
Štátna vedecká knižnica a Múzeum SNP, Banská Bystrica 

 

Dňa 06. 10. 2023 sme sa zúčastnili Literárno-historickej exkurzie v Banskej Bystrici. 

 Začali sme v Štátnej vedeckej knižnici, kde nás sprievodcovia v dvoch skupinách previedli 
jednotlivými zákutiami historickej budovy, ktorá bola kedysi sídlom Zvolenskej župy a videla rečniť aj 
velikána našich dejín - Ľudovíta Štúra. Sprievodcovia nám objasnili spôsob vyhľadávania 
a spracovania informácií, ukázali viaceré služby, ktoré knižnica ponúka.  Spoznali sme, ako funguje 
rozsiahla sieť knižníc, rozhliadli sme sa vo veľkej študovni, prečítali si pár časopisov či kníh. Spolu sme 
nazreli  do amerického, nemeckého, slovanského, španielskeho a čínskeho oddelenia a ich knižných 
i multimediálnych zbierok, objavili sme Literárne a hudobné múzeum, na prízemí sme mohli dokonca 
zahrať pár tónov na klavíri.  

Na prechádzke mestom sme si všimli, že hneď vo vedľajšej budove pri ŠVK  býval a zomrel významný 
štúrovský básnik Ján Botto, v Banskej Bystrici pôsobili aj Andrej Sládkovič, Gustáv Kazimír Zechenter-
Laskomerký či Peter Karvaš... Na Námestí SNP sme obdivovali Katedrálu sv. Františka Xaverského aj 
s Mariánskym stĺpom, Hodinovú – šikmú vežu, Benického či Thurzov dom, nemohli sme si nevšimnúť  
fontánu zo 16. storočia či obelisk na pamiatku vojakov Červenej a Rumunskej armády. 

Naša exkurzia sa zavŕšila návštevou Múzea SNP, kde nám sprievodca pútavým  spôsob ukázal nielen 
muzeálne exponáty, ale priblížil nám aj historické udalosti, ktoré viedli k rozpútaniu druhej svetovej 
vojny, vysvetlil vývoj vojenskej techniky a taktiky.  Prostredníctvom dychvyrážajúcich príbehov sme si 
uvedomili  hrôzy vojny, multimediálna výstava nás vtiahla do bojov i každodennosti SNP a my sme sa 
zžili s osudmi hrdinov i obyčajných ľudí. Pochopili sme ich odvahu a obetu, a tak sme si mohli odniesť 
so sebou ich odkaz.  

Odkaz hodnoty ľudského života a jeho základných demokratických práv.     

 

Žiaci tried I. A, I. B, II. A, II. B, Mgr. Petra Tedesco, Mgr. Mária Sebíňová 

 

 

 

 

 

 

 

 

 











 


